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স্টািড এইডসসংখ্যা
অধ্যয়েনর পদ্ধিত হল 'িশখুন এবং েশখান'! সারাজীবন পড়াশুনা!

1েসন্টিশখুন, যখন েবাঝা যায়, েশখােনা শুরু করুন।িবনামূল্েযর িশক্ষায় দ্রুত 
িশক্ষার্থীরা ধীরগিতর িশক্ষার্থীেদর েশখায়।কর্মক্েষত্ের অিভজ্ঞ কর্মী 
নতুনেদর প্রিশক্ষণ েদন। বািড়েত দাদা-দািদরা বাচ্চােদর, নািত-নাতিনেদর পড়ায়। 
মা-বাবা সন্তানেদর পড়ান।

অধ্যয়ন পরামর্শ
অধ্যয়ন বা েশখােনার সময় শুধুমাত্র এই গাইড গেবষণা িকন্তু অন্যান্য িবিভন্ন.একিট 
ভাল েলখা টুকরা খুঁেজ েবর করার সময়চুির করাআপনার প্রেয়াজন অংশ এবং এই 
প্রসািরত(পণ্িডত এবং িশক্ষািবদেদর জন্য প্রেযাজ্য).

চালান:বানান পরীক্ষা এবং ব্যাকরণ পরীক্ষা। েযাগ 
করুন:রঙ, ছিব এবং অিডও প্রেয়াজন িছল.

প্রুফ িরড, প্রেয়াজেন পিরবর্তন করুন। েতামার কাজ 
কেরা'কিপরাইট িবনামূল্েয' তারপর প্রকাশ করুন।

িডেরক্টিরসংখ্যা
সারণী েযাগ করুন ~ সংখ্যা ~ সংখ্যা অর্থ ~ ম্যািজক সংখ্যা ~ 
সংখ্যার ব্যবহার ~ সংখ্যার মান ~ গিণত প্রতীক ~ পিরমাপ ~

1 ঈশ্বর আপনার কাছ েথেক েশানার জন্য অেপক্ষা 

করেছন! িশক্ষাপ্রার্থনা উদযাপনিশক্ষা িদবস 6.1.7.এনএিটএম

প্িরয়1 ঈশ্বর, সবেচেয় সুন্দর মহািবশ্েবর স্রষ্টা আপনার সবেচেয় 
নম্র িবশ্বস্ত অিভভাবক(১েসন্টনাম) িবনামূল্েয িশক্ষার মাধ্যেম 
িশখেত এবং েশখােনার জন্য সারাজীবন জ্ঞান অন্েবষণ, অর্জন, 
প্রেয়াগ করার প্রিতশ্রুিত
জনসাধারেণর িবনামূল্েয িশক্ষােক সমর্থন করার জন্য

জীবেনর অিভজ্ঞতা পরবর্তী প্রজন্েমর কােছ েপৗঁেছ িদন
এর েগৗরেবর জন্য1 ঈশ্বরএবং মানবজািতর মঙ্গল

এই প্রার্থনা ক্লােস এবং িশক্ষা িদবেস ব্যবহৃত হয়
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েটিবল েযাগ করুন

সংেযাজন সারণীেত 400িট সংেযাজন রেয়েছ।েযেকােনা সািরেত বাম েথেক ডােন 
বা েযেকােনা কলােম ওপর েথেক িনেচ েগেল, প্রিতিট নতুন সংখ্যা আরও ১িট(+)
আেগর সংখ্যার েচেয়(উত্তরািধকারী).উত্তরসূির হল সংখ্যার একিট ক্রম 
েযমন0,1,2,3,4,5, ... ছায়াযুক্ত বাক্সগুিল সংখ্যার দ্িবগুণ েযমন2+2=4

ও(শূন্য)অন্তর্ভুক্ত নয়; O েযাগ করা হচ্েছ(শূন্য)েযেকােনা সংখ্যার ফলাফল একই 
সংখ্যায়।একিট নম্বর বাছুন(অঙ্ক)উপেরর অনুভূিমক লাইেন; েযাগ করুন(+) খুব বাম 
উল্লম্ব লাইেন একিট সংখ্যা সহ। প্রাসঙ্িগক অনুভূিমক েরখায় না েপৗঁছােনা 
পর্যন্ত এই উল্লম্ব লাইেন ডানিদেক সরান।েযমন3+5=8 িবঃদ্রঃ:3+5-এর একই 
ফলাফল রেয়েছ 5+3=8 েযাগ কের অদলবদল করা যায় ফলাফল একই।
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সংখ্যা
সংখ্যাগুরুত্বপূর্ণ এবং7ঐশ্বিরক!

একবার মানবজািত সংখ্যাগুিল ব্যবহার করা শুরু করেল এিট তার ভাগ্েযর িদেক 
িবকিশত হেত প্রস্তুত িছল:েভৗত মহািবশ্েবর রক্ষক। সংখ্যাগুিল গািণিতক ধারণা 
ৈতির কের পিরমাণ, গিত,... বর্ণনা এবং পিরমাপ করা সম্ভব কেরেছ।কাস্টিডয়ান 
অিভভাবকরা িবশ্বাস কেরন েয সংখ্যা মানবজািতর বুদ্িধর একিট প্রধান িভত্িত।

সংখ্যা হল িভত্িত গািণিতক ধারণা যা মানবজািত আরও গািণিতক ধারণা ৈতির 
করেত ব্যবহার কের।সংখ্যাগুিল িবজ্ঞােনর িদেক পিরচািলত কের যা আমােদর 
আরও েবিশ কের এিগেয় েযেত এবং বুঝেত সক্ষম কের1 ঈশ্বরএর সৃষ্িট।সংখ্যা 
সভ্যতা গেড় তুেলেছ এবং ধ্বংস কেরেছ। "শুরু, েশষ এবং পুনর্ব্যবহার" এর চক্র।

সংখ্যা গণনা অনুেমািদত:
একিট হােত আঙ্গুল 1, 2, 3, 4, 5।ফলাফল(প্রতীক:=)5িট আঙ্গুল।

েযাগ করা হচ্েছ(প্রতীক:+)1িটর েবিশ গণনা ফলাফল একত্িরত করার 
অনুমিত েদয়। 2 হােত আঙ্গুলউভয় হােত 5+5 = 10িট আঙ্গুল।

ছাড়াইয়া লত্তয়া(প্রতীক:-)পূর্ববর্তী ফলাফল কমােত অনুমিত েদয়। 5িট আঙুল সহ 
1িট হােতর 1িট আঙুল েকেট েগেছ(দুর্ঘটনা):5-1 = 4 হােতর আঙ্গুল বািক।

গুন করা(প্রতীক: •)অনুমিত(সহজ)অনুরূপ আইেটম পিরমাণ গণনা.3 হােত 
আঙ্গুল৩•৫(এরপর 5+5+5 সহজ)= 3 হােত 15িট আঙ্গুল।একই সংখ্যা বারবার 
গুণ করার সময় কশক্িতেনাটা-
tion ব্যবহার করা হয়:2•2•2•2•2(255 এর শক্িত)= 32 2 এর পঞ্চম ঘাত।

সংখ্যা একিট ৈতির করার অনুমিত েদয়ক্রমসংখ্যার,0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 
34, 55, 89, 144, 233,...(প্রতীক:...)2িট প্রাথিমক সংখ্যার পের, প্রিতিট 
সংখ্যা হল 2িট পূর্ববর্তী সংখ্যার সমষ্িট।

কাস্েটািডয়ান গার্িডয়ান েবস 10 প্রাকৃিতক সংখ্যা পদ্ধিত ব্যবহার কের।1 
সংখ্যার িচহ্ন ব্যবহার করা হেয়েছ:0(শূন্য), 1(এক), 2(দুই), 3(িতন), 4(চার), 5
(পাঁচ), 6 (ছয়), 7(সাত), 8(আট), 9(নয়িট).সংখ্যা:0, 2, 4, 6, 8এমনিক বলা হয়;
1, 3, 5, 7, 9িবেজাড় বলা হয়।9 এর পের,2অঙ্ক(10s বলা হয়)ব্যবহৃত:
10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19।

দ্য09িট সংখ্যার েযেকােনা একিটর ডানিদেক রাখেল 10's নােম একিট 2 সংখ্যার 
সংখ্যা ৈতির হয়(দশ), েযমন70.দুই00100s বলা হয়(শত),
েযমন700.িতন000বলা হয় 1000 এর(হাজার হাজার),েযমন7000.ডান েথেক গণনা 
করা প্রিতিট 3িট সংখ্যা একিট কমা দ্বারা পৃথক করা হয়েযমন
1,000,000(1 িমিলয়ন).
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শতাংশ(প্রতীক:%)মােন শত শত।একিট 100 এর ভগ্নাংশেক শতাংশ িহসােবও 
প্রকাশ করা েযেত পােরেযমন7/100 = 7%বা দশিমক0.07

(.)1 এর কম মান েদখােনার জন্য একিট িবন্দু ব্যবহার করা হয়েযমন 0.1(েডিসেমল 
বলা হয়). 0.1(দশিমক)ভাগ িচহ্ন 1/10 ব্যবহার কের একিট ভগ্নাংশ িহসােব প্রকাশ 
করা েযেত পাের0.1 = 1/10বা শতাংশ10%

জ্যািমিতক নকশায় সংখ্যা ব্যবহার করা হয়:3 পার্শ্বযুক্ত ত্িরভুজ, 4 পার্শ্বযুক্ত 
আয়তক্েষত্রাকার,বর্গক্েষত্র,5 পার্শ্বযুক্ত েপন্টাগন, 6 পার্শ্বযুক্ত ষড়ভুজ,7 
পার্শ্বযুক্ত েহপ্টাগন(1 িবশ্বােসর প্রতীক), 8 পার্শ্বযুক্ত অষ্টভুজ।বর্গ²(ত্িরমাত্িরক 
2), Cube³(3 মাত্িরক), শঙ্কু, িসিলন্ডার...

7ঐশ্বিরক কারণ এটা িনেয়েছ1 ঈশ্বর 7িদন*েভৗত মহািবশ্ব এবং মানবজািত 
ৈতির করেত।6 কর্মিদবস + 1 িবশ্রােমর িদন = 1 সপ্তাহ।

* িবঃদ্রঃ!1 ঈশ্বরএরসপ্তাহ িসিজ ক্যােলন্ডার সপ্তাহ েথেক আলাদা।

িদন 1 িদন 2 মধ্য সপ্তাহ িদন 4 িদন 5 সপ্তাহান্েত মজার িদন

1 ঈশ্বরচায়7 উপজািত.ফলাফল ৭িট প্রেদেশ~
1 িবশ্বাসউপর িভত্িত কের7 স্ক্েরাল~প্রতীক:েহপ্টাগন(7 বাহু, 7 েকাণ) 1 
চার্চ:ইউিনভার্স কস্েটািডয়ান গার্িডয়ানেদর 7িট স্বাধীন প্রােদিশক প্রশাসন 
রেয়েছ(ওরাকল)~
7 মন্দ মানুেষর ব্যর্থতা,'েচইন অফ ইিভল'-এর 7িট িলঙ্ক রেয়েছ~ 7_7 
িনয়ম:সমান প্রিতিনিধত্েবর একিট কিমিট 7 HE এবং 7 SHE৷~

সংখ্যাঅর্থ
0িকছুই না1 ঈশ্বরেভৗত মহািবশ্ব সৃষ্িট কেরেছন।শূন্য হল

সৃষ্িটর সংখ্যা।েনিতবাচক:শূন্য হল ধ্বংেসর সংখ্যা।

1শুরু, প্রথম হচ্েছ, 1 এবং শুধুমাত্র.1সৃষ্িটকর্তা1 িবশ্বাস 1 চার্চ।
েনিতবাচক:েশষ, েশষ হচ্েছ, িবপন্ন। অেনক.

2সম্প্রীিত, পিবত্র িববাহ, সঙ্গম, যমজ।
েনিতবাচক:ৈনরাজ্য, িবচ্িছন্নতা, অশ্লীলতা, ব্রহ্মচর্য।

3সময় ত্িরভুজ, ধর্েমর 3 স্তম্ভ(1 ঈশ্বর1 িবশ্বাস 1 চার্চ).
েনিতবাচক:3 একিট িভড়, ধর্ম, ভূিমকম্প.

44 ঋত(ুবসন্ত গ্রীষ্ম শরত শীত)বছেরর, quattro
বছর, 4 িদকিনর্েদশ(উত্তর, পূর্ব, পশ্িচম, দক্িষণ), 4 উপাদান(আগুন, জল, পৃিথবী, 
বায়ু), বর্গক্েষত্র, ঘনক, কাঠােমাবদ্ধ িনয়ম।েনিতবাচক:িবশৃঙ্খলা, িবভ্রান্িত েনই 
েকান িনয়ম, সংগিতর অভাব, মারিফর আইন.
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5দৃষ্িট, অগ্রগামী, অধ্যবসায়, কর্ম।
েনিতবাচক:প্রিতেরাধ, েরািভং, উদাসীনতা।

6েগাষ্ঠী, সম্প্রদায়, সামািজক ন্যায়িবচার, প্রিতেবশী ঘিড়, িগর্জা।
েনিতবাচক:সন্ন্যাসী, িবচ্িছন্নতা, অিভজাত, সম্পদ বর্ণবাদ, গ্যাং।

71 ঈশ্বেরর সর্বেশষ বার্তা আইন প্রদানকারী ম্যািনেফস্ট, ধ্যান, আইিপ
(বুদ্িধবৃত্িতক সম্পত্িত), ভিবষ্যদ্বাণীেনিতবাচক:কল্পনাপ্রসূত, 
ইচ্ছাপূর্ণ িচন্তা, জাল বার্তা, কিপরাইট, েপেটন্ট.

8ন্যায়িবচার, কর্মজীবেনর পথ, দািয়ত্ব, িবশ্বাস।েনিতবাচক:অনাচার,
েবকার, অপিরপক্কতা, দুর্নীিতবাজ, িমথ্যা।

9সামািজক, প্রফুল্ল, বন্ধুত্বপূর্ণ, জনসাধারেণর কথা বলা।েনিতবাচক:একাকী,
কুরুিচপূর্ণ, কথাবার্তা নয়।

1 ঈশ্বর আপনার কাছ েথেক েশানার জন্য অেপক্ষা 

করেছন! সংখ্যাপ্রার্থনা স্ক্েরাল 1 িনশ্িচতকরণ 6 LGM

প্িরয়1 ঈশ্বর, সবেচেয় সুন্দর মহািবশ্েবর স্রষ্টা আপনার 
সবেচেয় নম্র িবশ্বস্ত অিভভাবক(১েসন্টনাম) নম্বেরর জন্য 
আপনােক ধন্যবাদ
সংখ্যাগুেলা আমােদরেক মহািবশ্েবর সংখ্যা বুঝেত সাহায্য 
কের অিভভাবেকর দািয়ত্ব পালেন সহায়তা করার জন্য 
মানিসক উদ্দীপনা এবং মজার জন্য সংখ্যা
এর েগৗরেবর জন্য1 ঈশ্বরএবং মানবজািতর মঙ্গল

প্রেয়াজেনর সময় এই প্রার্থনা ব্যবহার করা হয়!

জাদুসংখ্যা
দ্যম্যািজক েহপ্টাগ্রামসংখ্যাগুিল 
প্রিতিট শীর্ষিবন্দু এবং েছদগুিলেত 
স্থাপন করা হয় যােত প্রিতিট লাইেন 
4িট সংখ্যা েযাগফল 30!

একিট 7 পেয়ন্েটড ম্যািজক েহপ্টাগন সূর্য তারকা 
ৈতির করুন?
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মধ্েয মজাম্যািজক স্েকায়ারএকিট বর্গক্েষত্ের েযভােবই সংখ্যা েযাগ করা 
েহাক না েকন তা হল:উল্লম্বভােব(v), অনুভূিমকভােব(জ)বা িতর্যকভােব(ঘ) 
ফলাফল একই.

9, 16, 25 সংখ্যা সহ ম্যািজক স্েকায়ার

একিট 49 নম্বর ম্যািজক বর্গ ৈতির করুন?

সংখ্যাব্যবহার
ক:অস্বাভািবকসংখ্যা 1, 3, 5, 7, 9 এবং সমস্ত সংখ্যা িনেয় গিঠত যার েশষ সংখ্যা 
এইগুিলর মধ্েয একিট।

খ:এমন িকসংখ্যাগুিল 0, 2, 4, 6, 8 এবং সমস্ত সংখ্যা িনেয় গিঠত যার েশষ সংখ্যা 
এইগুিলর মধ্েয একিট।

গ:পুেরাসংখ্যা িবেজাড় এবং েজাড় সংখ্যা িনেয় গিঠত।

িড:বাইনািরসংখ্যা হল 2িট িচহ্ন, 0, 1 ব্যবহার কের একিট েবস 2 সংখ্যা পদ্ধিত।

ই:শতাংশ(%)50 এর 15 % েবর করেত % এবং সংখ্যািটেক 100 = 7.5 দ্বারা 
ভাগ করুন!15 • 50 : 100 = 7.5

একিট প্রদত্ত %েক ভগ্নাংশ িহসােব প্রকাশ করুন, গুণ করুন15 • 100 / 100 = 15 

একিট প্রদত্ত %েক দশিমক িহসােব প্রকাশ করুন, গুণ করুন0.15 • 100 = 15

চ:ভগ্নাংশ15%েক সাধারণ ভগ্নাংশ 3/20-এ রূপান্তর করেত 3িট ধাপ 
প্রেয়াজন:1.% িচহ্ন বাদ িদন।2.100 _ 15 / 100 দ্বারা ভাগ করুন।3.হ্রাস করা
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সর্বিনম্ন পদ েথেক _ 3 / 20

িজ:দশিমক15%েক দশিমেক রূপান্তর করুন। % িচহ্নিট বাদ িদন। তারপর % দুই 
জায়গার দশিমক িবন্দু বাম িদেক সরান= 0.15

H:প্রকৃিতর ক্রমসংখ্যাগুিল সংখ্যার একিট ক্রম ৈতির করেত েদয় েযমন0, 1, 1, 
2, 3…2িট প্রাথিমক সংখ্যার পের, প্রিতিট সংখ্যা হল 2িট পূর্ববর্তী সংখ্যার 
সমষ্িট।

আিম:প্রধানসংখ্যা, তােদর খুঁেজ েবর করা(সম্পূর্ণ সংখ্যা িনেজেদর দ্বারা িবভাজ্য)েযমন 20 
পর্যন্ত সমস্ত েমৗিলক সংখ্যা খুঁজুন। 2 েথেক 20 পর্যন্ত সমস্ত সংখ্যা তািলকাভুক্ত করুন। 
হাইলাইট করুন 2 উেপক্ষা করুন 2 এর সমস্ত গুণক। পরবর্তী সংখ্যা হাইলাইট করুন
(৩)েয হাইলাইট করা হয় না তার সব গুণক উেপক্ষা. তািলকার েশষ না হওয়া 
পর্যন্ত পুনরাবৃত্িত করুন। প্রাইমগুিল হাইলাইট করা সংখ্যা।
2,3,5,7, 11, 13,17, 19,

েজ:েরামানসংখ্যাগুিল বর্ণমালার িনর্িদষ্ট অক্ষেরর উপর িভত্িত কের যা 
তােদর মােনর েযাগফল বা পার্থক্য েবাঝােত একত্িরত হয়।

1 I, 2 II, 3 III, 4 IV, 5 V, 6 VI, 7 VII, 8 VIII, 9 IX, 10 X, 11 XI, 12 XII, .... 20 

XX, 30 XXX, 45 XLV, 50 L, 76 LXXVI, 100 C, 500 D, 1000 M।

সংখ্যার মান
0 > শূন্য
1> এক
5 > পাঁচ
7 > সাত
10 > দশ
50 > পঞ্চাশ
100 > শত
500 > পাঁচশ 1,000 > 
হাজার
5,000 > পাঁচ হাজার
10,000 > দশ হাজার
50,000 > পঞ্চাশ হাজার
100,000 > শত হাজার
500,000 > পাঁচ লক্ষ
1,000,000 > িমিলয়ন
10,000,000, > দশ িমিলয়ন
100,000,000 > শত িমিলয়ন
1,000,000,000 > িমিলয়ার্ড
10,000,000,000 > দশ িমিলয়ন
100,000,000,000 > শত িমিলয়ন
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1,000,000,000,000 > িবিলয়ন
10,000,000,000,000 > দশ িবিলয়ন
100,000,000,000,000 > শত িবিলয়ন
1,000,000,000,000,000 > ট্িরিলয়ন
10,000,000,000,000,000 > দশ ট্িরিলয়ন
100,000,000,000,000,000 > শত ট্িরিলয়ন
1,000,000,000,000,000,000 > িজিলয়ন
10,000,000,000,000,000,000 > দশ েকািট
100,000,000,000,000,000,000 > শত েকািট

িবঃদ্রঃ!ডান েথেক বােম প্রিতিট 3 এর পের একিট কমা স্থাপন করা হয়rdঅঙ্ক.

=ফলাফল সমান ≠অসমান ≡সমানভােব সমান

+ েযাগ করেল 1িটর েবিশ গণনা ফলাফল একত্িরত হয়

- েটক-অ্যাওেয় পূর্ববর্তী ফলাফল হ্রাস কের

±প্লাস বা মাইনাস ∓িবেয়াগ বা প্লাস

• বাএক্সসংখ্যাবৃদ্িধ(সহজতর)অনুরূপ আইেটম পিরমাণ গণনা

÷পূর্ববর্তী ফলাফেলর িবভাজন অংশ

> অেপক্ষা বৃহত্তর

≥সমান বা তার েচেয় েবিশ

<কম
≤সমান বা কম

এর েচেয় েবিশ নয়
%শতাংশ

কম না
‰অনুমিত

˜সমানুপািতক হয়

Ώওেমগা, সমস্ত প্রাইম ফ্যাক্টর গুনগুিলর সমষ্িট

□অনুরূপ

πপাই, এর পণ্য √
বর্গমূল

[ ]চতুস্কন বন্ধনী

()বন্ধনী

≈প্রায় সমান

∆েডল্টা, পার্থক্য

∑িসগমা, েযাগফল

{}ধনুর্বন্ধনী, খািল েসট { , }

এর েসট(িনর্িদষ্ট করুন) {...}

এবংতাই অনন্ত েসট

∴তাই ∵কারণ, েযেহতু
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⊆উপেসট ⊇সুপার েসট

∈এর উপাদান

Øফাঁকা েসট

∫অিবচ্েছদ্য

∉এর উপাদান নয় উ

সার্বজনীন েসট

∮বন্ধ কনট্যুর অিবচ্েছদ্য

∫∫ডবল অিবচ্েছদ্য

∫∫∫ট্িরপল অিবচ্েছদ্য

∯বদ্ধ পৃষ্ঠ অিবচ্েছদ্য

∰বন্ধ ভিলউম অিবচ্েছদ্য

পিরমাপ
কাস্টিডয়ান গার্িডয়ান নতুন যুেগর মান ব্যবহার কের(NAs)পিরমাপ করেত.একিট 
আপেডট েমট্িরক সংস্করণ।একিট UCG কিমউিনিট পিরেষবা।

ৈদর্ঘ্য েবসইউিনট:িমটার(িম)~
এলাকা ঘাঁিটইউিনট:বর্গ িমটার(m²)~3 িড িমটার(m³)~ ভিলউম 
েবসইউিনট:িলটার(ঠ)~ ওজন েবসইউিনট:গ্রাম(ছ)

উপসর্গ পিরমাপ. ধনাত্মক ক্ষমতার জন্য ক্যািপটালাইজড উপসর্গ ব্যবহার করুন। 

উপসর্গ প্রতীক শক্িত[ ]মান

ইেয়াটা
েজটা
Exa
েপটা
েতরা
িগগা
েমগা
মাইিরয়া
িকেলা
েহক্েটা
েডকা

Y
েজড
ই
পৃ
িট
িজ
এম
আমার
েক
এইচ
িড

10[24]
10[21]
10[18]
10[15]
10[12]
10[9]
10[6]
10[4]
10[3]
10[2]
10[1]

1,000,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000
1,000,000,000
1,000,000
10,000
1,000
100
10

িভত্িত খ 10[0] 1
িসদ্ধান্ত

েসন্িট
িমিল
মাইক্েরা

d
গ
িম
μ

10[-1]
10[-2]
10[-3]
10[-6]

0.1
0.01
0.001
0.000,001
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ন্যােনা
িপেকা
femto
atto
zepto
yocto

n
িপ
চ
ক
z
y

10[-9]
10[-12]
10[-15]
10[-18]
10[-২১]
10[-24]

0.000,000,001
0.000,000,000,001
0.000,000,000,000,001
0.000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000.

ৈদর্ঘ্য েবসইউিনট:িমটার(িম)~ েছাট অক্ষর উপসর্গ হয়(≤)িভত্িতর মান।[0]
বন্ধনী শক্িত মান বেল।2 পেয়ন্েটর মধ্েয দূরত্ব।েযমন ০..à..10 = 10

উপসর্গ প্রতীক শক্িত[ ]মান

1 Yotta
1 েজট্টা
1 Exa
1 েপটা
1 েতরা
1 িগগা
1 েমগা
1 মাইিরয়া
১ িকেলা

1 েহক্েটা
1 েডকা

Ym
Zm
এম
িপএম
িটএম
গ্রাম

িম
মাইম
িকিম
হুম
িডএম

10[24]
10[21]
10[18]
10[15]
10[12]
10[9]
10[6]
10[4]
10[3]
10[2]
10[1]

1,000,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000
1,000,000,000
1,000,000
10,000
1,000
100
10

1 িমটার িম 10[0] 1
1 েডিস
1 েসন্িট
1 িমিল
1 মাইক্েরা

1িট ন্যােনা

1 িপেকা
1 েফমেটা
1 atto
1 zepto
1 ইেয়াক্েটা

dm
েসিম
িমিম
μm
nm
pm
fm
am
zm
ym

10[-1]
10[-2]
10[-3]
10[-6]
10[-9]
10[-12]
10[-15]
10[-18]
10[-২১]
10[-24]

0.1
0.01
0.001
0.000,001
0.000,000,001
0.000,000,000,001
0.000,000,000,000,001
0.000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000.

বর্গ িমটারইউিনট:িমটার(m²)~ েছাট অক্ষর উপসর্গ হয়(≤)িভত্িতর মান।[0]
বন্ধনী শক্িত মান বেল।একিট ক্েষত্রফেলর প্রস্থ, প্রস্থ বহুগুণ।

েযমন 10 • 10 = 100 m²

উপসর্গ

1 Yotta

প্রতীক

Ym²
শক্িত[ ]মান

10[24] 1,000,000,000,000,000,000,000,000
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1 েজট্টা
1 Exa
1 েপটা
1 েতরা
1 িগগা
1 েমগা
1 মাইিরয়া
১ িকেলা

1 েহক্েটা
1 েডকা

Zm²
Em²
Pm²
Tm²
Gm²
িমিম²
মাইম²
িকিম²
Hm²
Dm²

10[21]
10[18]
10[15]
10[12]
10[9]
10[6]
10[4]
10[3]
10[2]
10[1]

1,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000
1,000,000,000
1,000,000
10,000
1,000
100
10

1 িমটার m² 10[0] 1
1 েডিস
1 েসন্িট
1 িমিল
1 মাইক্েরা

1িট ন্যােনা

1 িপেকা
1 েফমেটা
1 atto
1 zepto
1 ইেয়াক্েটা

dm²
cm²
িমিম²
μm²
nm²
pm²
fm²
am²
zm²
ym²

10[-1]
10[-2]
10[-3]
10[-6]
10[-9]
10[-12]
10[-15]
10[-18]
10[-২১]
10[-24]

0.1
0.01
0.001
0.000,001
0.000,000,001
0.000,000,000,001
0.000,000,000,000,001
0.000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000.

বর্গক্েষত্র

িমটার
(m²)

ঘন
িমটার
(m³)

ঘন িমটারইউিনট:িমটার(m³)~ েছাট অক্ষর উপসর্গ হয়(≤)িভত্িতর মান।[0]
বন্ধনী শক্িত মান বেল।একিট ক্েষত্রফেলর প্রস্থ, প্রস্থ, গভীরতা বহুগুণ।
েযমন 10 • 10 • 10 = 1000 িম³

উপসর্গ প্রতীক শক্িত[ ]মান

1 Yotta
1 েজট্টা
1 Exa
1 েপটা
1 েতরা
1 িগগা
1 েমগা
1 মাইিরয়া
১ িকেলা

Ym³
Zm³
Em³
Pm³
Tm³
Gm³
Mm³
Mym³
িকিম³

10[24]
10[21]
10[18]
10[15]
10[12]
10[9]
10[6]
10[4]
10[3]

1,000,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000
1,000,000,000
1,000,000
10,000
1,000

11 1 চার্চইউিসিজঅধ্যয়নেযমন েলখা আেছ েতমনই হেব!16.09.3.1 NAtm



1 ঈশ্বর 1 িবশ্বাস 1 চার্চইউিনভার্স কাস্েটািডয়ান অিভভাবক
www.universecustodianguardians.org

1 েহক্েটা
1 েডকা

Hm³
Dm³

10[2]
10[1]

100
10

1 িমটার m³ 10[0] 1
1 েডিস
1 েসন্িট
1 িমিল
1 মাইক্েরা

1িট ন্যােনা

1 িপেকা
1 েফমেটা
1 atto
1 zepto
1 ইেয়াক্েটা

dm³
cm³
mm³
μm³
nm³
pm³
fm³
am³
zm³
ym³

10[-1]
10[-2]
10[-3]
10[-6]
10[-9]
10[-12]
10[-15]
10[-18]
10[-২১]
10[-24]

0.1
0.01
0.001
0.000,001
0.000,000,001
0.000,000,000,001
0.000,000,000,000,001
0.000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000.

ভিলউম েবসইউিনট:িলটার(ঠ)~ েছাট অক্ষর উপসর্গ হয়(≤)িভত্িতর মান। [0]
বন্ধনী শক্িত মান বেল।2 পিরমােপর মধ্েয আয়তন।েযমন ০..à..10 = 10

উপসর্গ প্রতীক শক্িত[ ]মান
1 Yotta
1 েজট্টা
1 Exa
1 েপটা
1 েতরা
1 িগগা
1 েমগা
1 মাইিরয়া
১ িকেলা

1 েহক্েটা
1 েডকা
1 িলটার

Yl
Zl
এল
Pl
Tl
Gl
িম.িল

মাইল
Kl
Hl
Dl
l

10[24]
10[21]
10[18]
10[15]
10[12]
10[9]
10[6]
10[4]
10[3]
10[2]
10[1]
10[0]

1,000,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000
1,000,000,000
1,000,000
10,000
1,000
100
10
1

1 েডিস
1 েসন্িট
1 িমিল
1 মাইক্েরা

1িট ন্যােনা

1 িপেকা
1 েফমেটা
1 atto
1 zepto

িডএল
cl
িমিল
μl
nl
pl
fl
আল
zl

10[-1]
10[-2]
10[-3]
10[-6]
10[-9]
10[-12]
10[-15]
10[-18]
10[-২১]

0.1
0.01
0.001
0.000,001
0.000,000,001
0.000,000,000,001
0.000,000,000,000,001
0.000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000,000,001
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1 ইেয়াক্েটাyl 10[-24] 0.000,000,000,000,000,000,000,001

আয়তন
(ঠ)

ওজন
(ছ)

ওজন েবসইউিনট:গ্রাম(ছ)~ েছাট অক্ষর উপসর্গ হয়(≤)িভত্িতর মান।[0]
বন্ধনী শক্িত মান বেল।2 পিরমােপর মধ্েয ওজন।েযমন ০..à..10 = 10

উপসর্গ প্রতীক শক্িত[ ]মান

1 Yotta
1 েজট্টা
1 Exa
1 েপটা
1 েতরা
1 িগগা
1 েমগা
1 মাইিরয়া
১ িকেলা

1 েহক্েটা
1 েডকা

Yg
Zg
েযমন
পৃষ্ঠা

িটিজ
িজ.িজ

এমিজ
এমিজ
েকিজ
Hg
িডিজ

10[24]
10[21]
10[18]
10[15]
10[12]
10[9]
10[6]
10[4]
10[3]
10[2]
10[1]

1,000,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000,000
1,000,000,000,000
1,000,000,000
1,000,000
10,000
1,000
100
10

1 গ্রাম g 10[0] 1
1 েডিস
1 েসন্িট
1 িমিল
1 মাইক্েরা

1িট ন্যােনা

1 িপেকা
1 েফমেটা
1 atto
1 zepto
1 ইেয়াক্েটা

িডিজ
cg
িমিলগ্রাম

μg
ng
pg
fg
ag
zg
yg

10[-1]
10[-2]
10[-3]
10[-6]
10[-9]
10[-12]
10[-15]
10[-18]
10[-২১]
10[-24]

0.1
0.01
0.001
0.000,001
0.000,000,001
0.000,000,000,001
0.000,000,000,000,001
0.000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000,000,001 
0.000,000,000,000,000.

PS-1(প্যােকিজং-মান)েভাক্তা চািহদা কভার কের:পণ্েযর পিরমাণ, প্যােকিজং 
তুলনা করেত সহেজ সৎ।প্যােকিজং পুনর্ব্যবহারেযাগ্য।

সরকারেক প্যােকিজং িবষয়বস্তুর আকার মানসম্মত করেত হেব: কিঠন(গ্রাম, েকিজ), 
তরল(িলটার).স্ট্যান্ডার্ড বািণজ্িযক, িশল্প এবং ব্যক্িতগত প্যােকিজং আেবদন 
করেত হেব.প্যােকিজং অবশ্যই পুনর্ব্যবহারেযাগ্য হেত হেব।

ইউিনভার্স কস্েটািডয়ান অিভভাবক প্যােকিজং স্ট্যান্ডার্ড েটিবল।
কিঠন ওজন(ছ, েকিজ)এবং তরল ওজন(ঠ)শুধুমাত্র প্যাক করা যােব, িবতরণ করা যােব-
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uted, েটিবেল েদখােনা 14িট পিরমােণ িবক্ির হেয়েছ।

10 িমিলগ্রাম > 20 িমিলগ্রাম > 50 িমিলগ্রাম > 100 িমিলগ্রাম 200 

িমিলগ্রাম > 500 িমিলগ্রাম > 1 গ্রাম > 10 গ্রাম > 50 গ্রাম 100 

গ্রাম > 200 গ্রাম > 500 গ্রাম >

1 েকিজ > 2 েকিজ > 5 েকিজ > 10 েকিজ > 50 েকিজ 100 

েকিজ > 500 েকিজ > 1000 েকিজ > 2000 েকিজ

10 িমিল > 20 িমিল > 50 িমিল > 100 িমিল 
200 িমিল > 500 িমিল >
l > 10 l > 50 l > 100 l > 200 l 
500 l > 1000 l > 2000 l

েভাক্তা িনর্েদিশকা:সিলড, তরল ওজেনর জন্য মূল্য েদখােত হেব 1 েকিজ, 1 l 
দােমর তুলনা করেত + প্রকৃত ওজন এবং দাম।প্যােকিজং পুনর্ব্যবহারেযাগ্য 
হেত হেব।

একিট পণ্েযর সর্বিনম্ন েকিজ, l দাম হল 'দর কষাকিষ'
লাভ িভত্িতক অর্থনীিত অৈনিতক অপরাধীেক অনুমিত েদয়'প্রতারণামূলক প্যােকিজং
(জািলয়ািত)'েভাক্তােদর প্রতারক, েলাভী, মুনাফােখার, অসাধু উৎপাদক, প্রস্তুতকারক 
এবং খুচরা িবক্েরতােদর েথেক সুরক্ষা প্রেয়াজন যারা 'প্রতারণাপূর্ণ প্যােকিজং' 
ব্যবহার কের(বস্তু আকার কমােনা)সুিবধা গ্রহণ করেত(িছঁেড় েফলা) েভাক্তােদর
মাইক্েরাসফটR3সমর্থনPS-1প্যােকিজং স্ট্যান্ডার্ড এবং দায়বদ্ধ প্রতারক 
প্যােকজারেদর ধের রাখুন।

উদাহরণ: একিট প্রস্তুতকারেকর পণ্য তােদর ব্র্যান্ড েলেবল ব্যবহার কের একিট 
0.440 েকিজ প্যােকেজ আেস। একই পণ্যিটেক খুচরা িবক্েরতােদর েহাম ব্র্যান্ড 
িহসােবও েলেবল করা হেয়েছ, তেব প্যােকেজর সামগ্রীিট 0.415 েকিজেত হ্রাস করা 
হেয়েছ।এিট করা হয় যােত খুচরা িবক্েরতা তােদর েহাম ব্র্যান্ড প্রস্তুতকারেকর 
ব্র্যান্েডর েচেয় কম দােম িবক্ির করেত পাের।এিট একিট প্রতারণাপূর্ণ, অসাধু এবং 
েলাভী েকৗশল যা েভাক্তােক েবাকা বানােনার জন্য েয েহাম ব্র্যান্েডর দাম কম হওয়ায় 
এিট একিট দর কষাকিষ। যখন প্রকৃতপক্েষ, েযেহতু েভাক্তা কম পণ্য পায় েসখােন েকান 
সঞ্চয় হয় না এবং কখনও কখনও েভাক্তা বাস্তেব েবিশ অর্থ প্রদান কের।

2ndপ্রস্তুতকারক কম দােম িবক্ির কের, তার পণ্যিট দর কষাকিষর মেতা েদখায়।
কারণ 2 এ কম পণ্য আেছndপ্যােকজ তাই কম দােম িবক্ির করা উিচত, এটােক 
আর দর কষাকিষ না কের।2ndপ্রস্তুতকারক একিট প্রতারণাপূর্ণ, অসাধু এবং 
েলাভী উপােয় আশা কের েয েভাক্তা ওজন পরীক্ষা করেবন না কারণ তার 
প্যােকিজং প্রিতেযাগী পণ্যগুিলর মেতা েদখায়।

প্যােকিজং প্রায়ই সম্পূর্ণ কন্েটন্েটর েচেয় কম সহ আেস(বড় আকােরর প্যােকিজং).
এই প্রতারণার উদ্েদশ্য হল গ্রাহকেদর িবশ্বাস কের প্রতািরত করা েয তারা পােব
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তারা আসেল েপেত আেরা!

সরকারেক প্যােকিজং িবষয়বস্তুর আকার মানসম্মত করেত হেব: কিঠন(গ্রাম, েকিজ)
এবং তরল(িলটার).স্ট্যান্ডার্ড বািণজ্িযক, িশল্প এবং ব্যক্িতগত প্যােকিজং 
আেবদন করেত হেব.প্যােকিজং অবশ্যই পুনর্ব্যবহারেযাগ্য হেত হেব।

েমার্সেকাড
েটিলেযাগােযােগ ব্যবহৃত একিট পদ্ধিত।সংেকত সময়কাল:ডট, ড্যাশ!

একিট িবন্দুর ৈদর্ঘ্য 1 ইউিনট! ড্যাশ 3 ইউিনট!একই বর্েণর অংশগুিলর মধ্েয 
স্থান 1 একক।অক্ষর 3 একক মধ্েয স্থান. শব্েদর মধ্েয স্থান হল 7 একক।

SOS হল একিট েমার্স েকাড িডস্ট্েরস িসগন্যাল

15 1 চার্চইউিসিজঅধ্যয়নেযমন েলখা আেছ েতমনই হেব!16.09.3.1 NAtm


